



今天是“3·5”学雷锋日,尽管春寒料峭,但志愿者们学雷锋的热情未减。“对于很多真心喜欢帮助别人的人来说,3月5日跟其他日子并没有区别。”志愿者王可人说。

日前,有3名志愿者向记者分享了他们的志愿故事,他们平日里的点点滴滴诠释了“真正的学雷锋,绝不是某一天、某一时刻,而是随时随地”。他们用心和行动,去弘扬雷锋精神,彰显了志愿服务的社会价值和道德力量。

把做好事变成了习惯

王可人 创业之余做起了维修达人

在郑州中河街道剑桥社区有这么一位热心的“维修达人”王可人,在繁忙的工作之余,热心地帮助邻居修理各种电器、电子产品等。王可人是个70后,自己创业开了一家电脑公司,公司虽不大,但是业务繁忙。自2016年起,王可人开始帮自己的邻居修小物件。“邻居知道我开电脑公司的,就认为我在行,其实一开始我也不太懂,也是半路出家,自己摸索学习出来的。”这一修,名声就传开了,后来小区里的居民渐渐知道有这么一位“维修达人”,于是向王可人寻求帮助的居民越来越多。小到手机、电热水壶、电饭煲,大到手提电脑、电视机、洗衣机……

2017年,剑桥社区邀请王可人加入“爱的N次方”,成为小区里常驻志愿者。随着王可人承接“业务”的范围和数量越来越大,他的妻子史冰霞主动包揽了接送孩子、辅导孩子作业的活儿。从原来对数码电子产品一窍不通,到现在还能给丈夫搭把手。丈夫忙不过来时,史冰霞就将居民寄放在门卫处需要修理的电器取来,或将修理好的电器送回去……

今天,王可人要去参加市里举办的学雷锋活动,“我负责提供一些修手机的服务,东西都已经准备好了,还带了些手机壳套、手机膜,给市民免费更换。”



王可人在为居民维修家电

70岁老党员杨德成 古道热肠建言献策

杨德成,作为一名普通的共产党员,自退休后就积极支持社区的各项建设。不论是社区党建工作还是居委会的日常工作,杨师傅常常能独树一帜,为社区出谋划策。

自孔雀小区进行老旧小区改造后,很多涉及顶层漏水、休憩石椅的后续维修事宜他都记在了心上。他说:“小区整治是好事,更是我们自己家的事,我作为一名党员要把群众的意见与建议带到社区党委,我也要以一名小区住户的身份来监督自己家的装修。”

杨师傅虽已到古稀之年,却依旧古道热肠。不管从整治之初的方案意见、施工质量的“好管闲事”,还是后续的花木补种、椅凳维修等,他都时时刻刻放在心上。

杨德成作为社区的一名党员志愿者,积极参与社区的文明创建和公益活动。每年的社区慈善一日捐活动中,他不但自己积极参与,还动员周边的同志积极支持社区工作。

“杨师傅是个实在人,他干的也是实在事。”居民张大妈说。邻里说起杨师傅时,都是跷起大拇指说他“热心肠”。



杨师傅主动为小区的健身路径更换软垫 通讯员供图

“公益红娘团” 乐为残障人士婚姻牵线搭桥

有这样一群充满爱心、充满阳光、充满活力的退休老人,本来可以在家安享晚年,但她们“退而不休,有求必应”,做起了单身青年“红娘团”。当她们看到单身残障人士交友特别困难,就积极为他们牵线搭桥,让单身残障人士也能觅得佳人。

近日,记者来到宁波市宁静港湾婚姻家庭服务中心,见到了正在策划4月野餐会活动的罗红媛。据介绍,宁静港湾是宁波市妇联培育发展起来的公益性社会组织。罗红媛是宁静港湾的负责人,也是为残障人士牵线搭桥的“公益红娘团”带头人。“残障人士家庭是社会弱势群体,理应得到更多的关心。而且我们在做活动中,不仅奉献我们的爱心,也收获了很多。”罗红媛说。

三年前,罗红媛组建了海曙区残障人士婚恋交友俱乐部,目前俱乐部里有五十余位残友。罗红媛告诉记者,因为这个群体中,男多女少,男女比例严重失调,导致活动“牵手率”低,“三年只成功了三对”。红娘们很清楚这一特殊人群受社交圈、沟通方式及心理障碍等多种因素的影响,婚恋问题已成为一个社会的难题,但她们丝毫没有退缩。

罗红媛带领“公益红娘团”想方设法组织活动,俱乐部里的女士少,她们就带着残友去慈溪、余姚等地联谊。此外,她们还举办心理健康知识讲座、传统文化礼仪培训等活动,丰富他们的精神世界。有些残友行动不方便,红娘们就不辞辛劳地担负起接送工作。



“公益红娘团”的红娘正在策划活动 记者 钟婷婷 摄



雷锋精神这样被传承



奉化博爱幼儿园庭院设计模型组建



宁海方林幼儿园 童话剧《你看起来好像很好吃》



余姚临山兰海片幼儿园 “小兵体验”

幼教筑梦 服务134所幼儿园

在宁波有这样一支幼教公益团体,他们利用周六时间自发组织到乡村幼儿园,给孩子们送教献爱心。他们就是“筑梦幼教公益联盟”。

从成立开始,四年间,他们风雨无阻。筑梦幼教公益联盟从三个人的团队发展成400多人,志愿者2234人次进入乡村幼儿园,帮助了134所乡村幼儿园。

让爱心者得以团结

宁波市闻裕顺幼儿园园长李江美老师是筑梦幼教公益联盟创建人。2014年10月,李江美在随同宁波市教育局督导组到乡镇幼儿园督察工作时发现,宁波乡村存在不少园舍硬件欠缺、师资业务能力不足的薄弱幼儿园,且一些乡村幼儿园周六也应上班的家长要求开班上课。

目睹了乡村幼儿园相对薄弱的现状,她决定利用自己休息时间,自己驾车,带上教具、学具去乡村幼儿园送教。

就这样一个由不同单位、不同职业成员组成的公益团队,短短四年多,团队从3人发展到400余人,从学前教育者扩展到医生、高校教师、律师、电力工人、退伍军人、企业人员、公务员、社区干部、玩具商、家长、学生……越来越多的人加入到这支纯粹的队伍之中。随着各行各业的成员加入,帮助的方式不断丰富,文艺演出、检查视力、勘察电路、捐建图书馆、捐赠教师培训票……

他们先后向慈溪、余姚、奉化、宁海、象山、三门、内蒙古等地134所乡村幼儿园送教。他们通过网络教研助力新疆阿勒泰、内蒙古赤峰等,116807人次教师线上观看并学习,他们推出的乡村儿童防性侵教育活动,通过直播观看人数到达33700人次。

让困难者得以坚持

在联盟里,常常听到筑梦成员讲述与孩子在一起的美好回忆,愉快的、欣喜的、温暖的、感动的……

余姚三七市胜利村幼儿园的孩子们基本上都是外来务工人员子弟和部分乡村留守儿童。园长丁小飞说:“我开办幼儿园近二十年,这几年越觉得力不从心,辛苦、繁琐、收入又低,联盟成员来之前,其实我刚做了决定,等这学期结束送走最后一批孩子,就关闭这所幼儿园。”

筑梦联盟一次次去到胜利村幼儿园,给孩子们送去玩具、带去优质的教学、送去精彩的表演,老师们探讨环境创设……

“他们的到来,让我觉得自己的决定是错的,如果我不办幼儿园,那这些孩子怎么办?我不能停办这个幼儿园,不论多困难都要把它办下去。”

宁海县桥头胡植苗幼儿园园长吴泽峰和婆婆曾开着一家运动鞋厂,为了让工厂及村民的子女得到年龄前的系统教育,她们开办了这所幼儿园。1994年—2000年一直免费办学,还不收学杂费,为此每年都要投入几十万元资金。可在幼儿园事业不断发展的同时,运动鞋厂经营不佳,每年几十万的投入也成了她们的沉重

负担,直到2010年企业停办后才开始跟其他幼儿园一样全面收费。

筑梦多次去到她幼儿园后,她说:素昧平生的你们坚定了我继续办学的信心,不管多难,我都会坚持下去的,有你们的支持,我会更加坚定前行的路。

让弱小者获得帮助

在搜索乡村幼儿园时,联盟有两条准则:一是办园条件薄弱,二是园长用心教育。

比如奉化班溪幼儿园,联盟成员感受到了山村教师们的默默奉献。

低矮的平房,淳朴的茅草顶,去过的人都说这是一所有特色的幼儿园。竹子、乱石、瓦罐、藤篮……处处是景,看过的人都说这里的老师是美的创造者。

但是,这个幼儿园地势低,台风肆虐的日子容易进水,辛苦布置的园所环境因此而毁于一旦。每一次,老师们都会在园长的带领下,排水、清洗、消毒、重新环创……

军人、医生、空姐……不同职业的筑梦者走入班溪,为孩子们带去了航空知识、特斯拉车队表演、小军人训练、手偶剧表演、航拍机……去年的9月,在联盟的帮助下,班溪的孩子们经历了一次次别开生面的体验,孩子们非常开心。

“其实我们送教也是一种学习。我深刻体会到,坚守在乡村的老师们的不容易,或许我们的到来,给孩子们带去了快乐,但是事实上这些有爱心的老师才是孩子们最大的幸福源泉!也许幼儿园只是乡村里的小不点,却是我见过的最美风景。”联盟成员龚育红老师发自肺腑地说。

小小“红马甲” 温暖地铁站

“洗手间这边走,不用过安检,直走右转就到了。小心地滑。”

“是的,这个出口出去就是第二百货商店,这边走可以乘坐电梯。”

昨天,春晓中学“春风志愿者”的十一名“红马甲”分散在东门口地铁站的各个角落,帮助着来来往往、形形色色的行人。他们站得笔直,面带微笑,为人们答疑解惑。

经过车站工作人员的简要指导,大家立刻分散、各司其职。一开始,队员们还有些拘束,有些不知所措。但随着时间的推移,经验的丰富,他们的回答也流畅了,神情也自然了,语气也从容了,一切都显得井井有条。

来自2004班赵珂莹同学的微笑服务让人印象深刻。她从容不迫地为前来买票的人解释如何使用线上售票机,耐心地为人们演示如何扫码、选择站点、更改数量、二维码支付,取出票后双手递出。一连串动作早已得心应手,贴心的小细节宛如春风拂面。

看到提着大包小包的老奶奶已然气喘吁吁,来自2103班的郭宪同学第一时间冲过去,笑容可掬地对老奶奶温言几句,然后提起老奶奶的东西,一路送到了站口。

经历了这次地铁志愿服务活动,队员们深切感受到了地铁站工作人员的不易,同时体会到了帮助别人时的同时,自己也会收获无限的快乐。



三门县小胖墩幼儿园杨绿春老师执教《快乐的单双数》